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Sumar executiv

Studiile internaționale arată că integrarea unei forme de învățare în economia reală (învățarea la 
locul de muncă - ÎLM) în parcursul educațional al tinerilor are numeroase beneficii pentru tranziția 
acestora de la școală la muncă. Din păcate această metodă educațională s-a dovedit de-a lungul 
ultimilor ani insuficient adresată în România, atât din perspectiva politicilor publice, cât mai ales a 
implementării. 

Raportul de față își propune să descrie în linii mari modul în care învățarea la locul de muncă a fost 
integrată în sistemele de educație și formare profesională pe plan internațional, cu ce rezultate, 
explicitează diversele modele ÎLM în țările europene și apoi se apleacă asupra cadrului de reglementare 
și politici publice în acest domeniu din România. Studiul prezintă cele mai relevante statistici vizavi 
de ÎLM și apoi descrie demersurile consorțiului Creștem prin Educație Agricolă de a oferi experiențe 
de lucru în fermă reală elevilor din liceele agricole prin pilotarea succesivă și definirea unui model 
de practică de specialitate la agentul economic. În final, studiul definește o serie de recomandări de 
politici publice pentru a îmbunătăți ÎLM în învățământul profesional și tehnic din România. 

ÎLM îmbunătățește angajabilitatea absolvenților de învățământ profesional și tehnic, crește 
propensiunea către antreprenoriat și abilitățile în acest sens, îi ajută pe tineri să dezvolte așteptări 
realiste vizavi de un viitor loc de muncă, stimulează entuziasmul și motivația pentru muncă, dezvoltă 
în elevi atât competențe digitale și tehnice atât de necesare celei de-a patra revoluții industriale, cât 
și abilități și deprinderi de natură soft - sociale, de comunicare, lucru în echipă etc. Prin asigurarea 
unui cadru pentru socializare, ÎLM furnizează una dintre dimensiunile esențiale ale învățării – cea 
emoțională.

Astfel, de mai bine de 15 ani, învățarea la locul de muncă este o prioritate la nivel european. Însă 
în timp ce 61% dintre tinerii din ÎPT din UE aveau acces la experiențe de învățare la locul de muncă, 
în România doar 10% dintre aceștia se bucurau de această oportunitate. Chiar dacă mai mult de 
jumătate dintre elevii de clasa a noua din România învățau în 2019 într-un liceu tehnologic sau școală 
profesională, finanțarea ÎPT la noi este mult sub media UE atât ca valoare, cât și per elev (de 10 ori 
mai mică).

Subfinanțarea ÎPT este, în mod evident, echivalentă cu subfinanțarea practicii (în școală sau în 
afara ei), la care se adaugă slaba implicare a mediului economic și a partenerilor sociali în corelarea 
educației și formării cu cererea de competențe de pe piața muncii, precum și salturile în digitalizare 
și noile tehnologii. Toate acestea formează un cerc vicios din care rezultă o pregătire practică de 
slabă calitate a elevilor, la perpetuarea subvalorizării ÎPT în general și în final la o piață a muncii care 
suferă de deficit de personal calificat.

Iar în agricultură acest deficit s-a acutizat în ultimii ani, conform declarațiilor fermierilor. În anul 
școlar 2021-2022, 6624 elevi studiază agricultură la liceu, în scădere față de anul trecut. În ultimii 
5 ani, numărul elevilor care au optat pentru învățământul liceal agricol a scăzut cu 28.7%. În anul 
școlar 2020-2021, 153 unități școlare cu învățământ profesional și dual agricol au încheiat 507 
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parteneriate de practică cu agenții economici. Dintre acestea, 17 unități școlare nu aveau încheiat 
niciun parteneriat, iar 51, adică peste o treime din ele, încheiaseră un singur parteneriat cu o firmă. 
Prin urmare, învățarea la locul de muncă în educația agricolă urmează tendințele naționale, descrise 
în prima parte a studiului: elevii au acces limitat la experiențele practice de învățare la locul de 
muncă, chiar și cei din învățământul profesional. 
Încă din 2016 oragnizațiile din consorțiul Creștem prin Educație Agricolă s-au aplecat asupra temei 
învățării practice în liceele agricole, fiind o prioritate constantă a acestui program. În 2016 fundația 
World Vision organiza o primă pilotare a unui model de practică în fermă reală pentru 19 elevi de 
la Colegiul Agricol „Dimitrie Cantemir” din Huși (jud. Vaslui). Această primă experiență a pilotării 
unui model de practică în ferma reală a determinat consorțiul CEA să aprofundeze tema învățării 
la locul de muncă, prin studii și anchete, colectare de bune practici, dar și prin vizite de studiu 
internaționale. În 2018 și 2019 consorțiul CEA a organizat două vizite de studiu pentru profesori de 
specialitate din licee agricole, organizațiile consorțiului, dar și stakeholderi instituționali relevanți 
în Ungaria și Franța pentru a documenta bune practici în organizarea ÎLM în cele două țări. În urma 
celor două experiențe au fost colectate o serie de idei pentru îmbunătățirea învățării la locul de 
muncă la nivelul liceelor agricole. Acestea au vizat: procesul de identificare și construire de relații cu 
agenții economici, selecția elevilor, dotarea laboratoarelor, monitorizarea îndeplinirii sarcinilor de 
practică, realizarea unor elemente de curricula de practică. 

Apoi, în 2020-2021 modelul de practică rezultat în urma acestor experiențe a fost pilotat de către 
Fundația Civitas pentru Societatea Civilă și World Vision România în două licee: Colegiul Tehnologic 
Traian Săvulescu Târgu Mureș și Liceul Tehnologic Dorna Cândrenilor. În total, 33 elevi au beneficiat 
de stagii de practică la angajatori, iar în proces au fost implicate 15 ferme. Experiența la firul ierbii 
în organizarea stagiilor de practică la angajator a contribuit în mare măsură la fundamentarea unui 
model de practică la angajator în domeniul agricol, care conține pașii pe care liceele ar trebui să-i 
facă și lucrurile pe care ar trebui să le aibă în vedere atunci când organizează practica elevilor în afara 
școlii.

În final, raportul concluzionează că ÎLM ar trebui să fie o componentă esențială a educației 
profesionale și tehnice din România, iar politicile publice ar trebui să sprijine implementarea sa 
efectivă și calitativă în diversele sectoare economice pentru care ÎPT pregătește profesioniști. În 
acest sens, studiul formulează recomandări specifice, care vizează diversele dimensiuni ale ÎLM: 
organizare, finanțare, legislație, ecosistemul instituțional de suport, și nu în ultimul rând modalitățile 
de a stimula implicarea sectorul economic atât în strategiile de educație și formare profesională, cât 
și în implementarea propriu-zisă a învățării la locul de muncă. 

Contextul internațional și impactul învățării la 
locul de muncă asupra parcursului profesional al 
tinerilor

De-a lungul ultimilor ani, interesul pentru conceptul de învățare la locul de muncă (ÎLM) a fost 
marcat printr-o serie de politici lansate la nivel internațional, european, dar și național, menite să 
prioritizeze prin diferite abordări integrarea ÎLM în sistemul educațional de formare profesională. 
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Această abordare a survenit ca efect natural al schimbărilor observate la nivelul structurii forței 
de muncă din ultimele decenii, făcându-se din ce în ce mai rapid trecerea la o economie bazată pe 
cunoaștere.
 
ÎLM a fost văzută ca o prioritate la nivel european încă de la lansarea din 2010 a Comunicatului de 
la Bruges privind intensificarea cooperării europene în domeniul educației și formării profesionale1. 
Ulterior, Alianța europeană pentru ucenicii (EafA) a fost lansată în 2013 (și relansată ulterior în 2020) 
cu scopul de a promova măsuri pentru creșterea ocupării tinerilor, prin introducerea unor scheme 
de ucenicie sau prin consolidarea celor deja existente în țările europene. Declarația de la Osnabruck 
din 20202 a avut rolul de restabilire a unor acțiuni pentru 2021-2025 în ceea ce privește domeniul 
educației și formării profesionale, reiterându-se și de această dată faptul că învățarea la locul de 
muncă contribuie la îmbunătățirea angajabilității. 
Comisia Europeană a identificat educația și formarea profesională ca un domeniu de interes pentru 
cooperare în cadrul inițiativei Spațiului European al Educației pentru perioada 2021-2030. Prin 
intermediul Consiliului UE, statele membre și-au stabilit obiectivul ca până în 2025, cel puțin 60% 
dintre absolvenții educației profesionale să beneficieze de învățare la locul de muncă în timpul 
educației și formării lor profesionale.
Această afirmație a fost susținută prin nenumăratele cercetări din domeniu care au relevat faptul că 
tranziția tinerilor de la școală la angajare este adesea sprijinită și îmbunătățită prin integrarea unei 
forme de învățare în economia reală în parcursul educațional al acestora. 

Rata angajării pentru absolvenții cu o experiență de învățare la locul de muncă este mai mare decât 
pentru absolvenții care nu au beneficiat de ÎLM. Rata medie de angajare la nivelul UE pentru elevii 
care au trecut printr-un stagiu de ucenicie este de 85%, iar pentru cei care au trecut printr-un stagiu 
de practică la angajator este de 76%3. Așadar, importanța acordată ÎLM pe agenda europeană este 
justificată, cel puțin din punctul de vedere al angajabilității absolvenților. 

Recomandarea Consiliului Uniunii Europene4 din 2020 privind educația și formarea profesională a 
accentuat din nou rolul uceniciei în prevenirea șomajului în rândul tinerilor prin pregătirea acestora 
pentru a face față oportunităților și provocărilor actuale ale pieței muncii, luându-se în considerare 
inclusiv acest trend de tranziție către noi ecosisteme digitale și ecologice. 

Brennan sublinia încă din 2009 faptul că există o așteptare tot mai mare ca viitorii angajați să dețină 
un nivel cât mai înalt de abilități tehnice pentru a fi astfel pregătiți pentru a lucra cu tehnologie 
avansată, cu precădere în domenii care se confruntă cu un ritm crescut de schimbări tehnologice5. 
Conform diferitelor cercetări din domeniu, unul dintre punctele forte ale ÎLM este faptul că aceasta 
conduce la dobândirea unor competențe tehnice, care se dovedesc foarte relevante în cadrul unui 
viitor loc de muncă, având de asemenea și un impact mult mai mare, în comparație cu programele 
de practică care se desfășoară în școli.

¹ Comunicatul de la Bruges disponibil la http://www.refernet.ro/docs/legislatie/internationala/Comunicatul%20de%20la%20
Bruges%202010.pdf 
² Declaratia Osnabrück disponibilă la https://www.cedefop.europa.eu/files/osnabrueck_declaration_eu2020.pdf
³ Cedefop 2021, The role of work-based learning in VET and tertiary education, raport disponibil la http://data.europa.eu/
doi/10.2801/799490
⁴ Recomandarea Consiliului privind educația și formarea profesională disponibilă la https://www.europarl.europa.eu/doceo/
document/TA-9-2020-0373_RO.pdf
⁵ International Labour Office (2018), Does work-based learning facilitate transitions to decent work?, raport disponibil la  
https://www.oitcinterfor.org/sites/default/files/file_publicacion/wcms_635797.pdf

http://www.refernet.ro/docs/legislatie/internationala/Comunicatul%20de%20la%20Bruges%202010.pdf
http://www.refernet.ro/docs/legislatie/internationala/Comunicatul%20de%20la%20Bruges%202010.pdf
https://www.cedefop.europa.eu/files/osnabrueck_declaration_eu2020.pdf
http://data.europa.eu/doi/10.2801/799490
http://data.europa.eu/doi/10.2801/799490
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0373_RO.pdf
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0373_RO.pdf
https://www.oitcinterfor.org/sites/default/files/file_publicacion/wcms_635797.pdf
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Un studiu6 efectuat în rândul a peste 10 fermieri din nordul Germaniei și-a propus să investigheze 
modul în care digitalizarea a schimbat munca fermierilor, să identifice cunoștințele de care fermierii 
au avut nevoie în fermele digitalizate și modul în care aceștia le-au dobândit. Majoritatea fermierilor 
intervievați au admis faptul că anumite cunoștințe și abilități, considerate necesare pentru a utiliza 
sisteme digitale în fermele lor, nu au fost acoperite sau au fost acoperite doar marginal în educația 
lor inițială (vocațională). În schimb, modurile predominante de a dobândi acest corp de cunoștințe 
au fost instruirea la fața locului oferită de producătorul tehnologiei agricole digitale, precum și 
activitățile de învățare experiențială și alte activități informale. După formarea inițială la fața locului, 
învățarea s-a bazat în mare parte pe experiență.

Într-un studiu american aferent unei inițiative de sprijinire a firmelor virtuale pentru studenți7, 
79% dintre respondenți au raportat că participarea lor într-o firmă virtuală i-a ajutat să dezvolte 
așteptări realiste privind angajarea și locul de muncă. Mai mult, o serie de sondaje multinaționale 
privind tranziția de la școală la muncă, realizate de către Organizația Internațională a Muncii (OIM), 
au constatat, în medie, între țări, o tranziție mult mai scurtă la angajare pentru acei studenți care 
aveau programe combinate de muncă și studii, în comparație cu cei a căror pregătire se derulase în 
întregime în cadrul instituțiilor (1,9 luni comparativ cu 20,1 luni)8. 

Totodată, pentru a se facilita această tranziție de la educație la angajare, tinerii trebuie să dezvolte 
de-a lungul anilor de studiu anumite competențe necesare pentru un viitor loc de muncă, iar acestea 
nu sunt doar de natură tehnică, ci și soft (sociale, de comunicare, lucru în echipă etc). Experiența 
altor țări europene, așa cum a reieșit din cercetările Fundației Europene de Formare, a demonstrat 
faptul că acestea din urmă sunt învățate mai eficient la locul de muncă decât în școală9. 

S-a constatat și faptul că activitățile aferente acestei metode de învățare conduc la stimularea 
entuziasmului și a motivației în rândul elevilor, precum și că aceștia deseori învață mai bine atunci 
când au oportunitatea de a îndeplini sarcini reale, mai degrabă decât atunci când sunt nevoiți să 
îndeplinească sarcini abstracte sau teoretice.
ÎLM implică elevii în activitatea de zi cu zi a entității economice, îi expune la situații și provocări din 
viața reală, ceea ce îi pregătește pe aceștia pentru a le gestiona în viitorul profesional. Mai mult, ÎLM 
oferă un cadru pentru socializare și furnizează una dintre dimensiunile esențiale ale învățării – cea 
emoțională.

Programele de învățare la locul de muncă încurajează, de asemenea, și antreprenoriatul. Un studiu 
lansat în Finlanda10 cu scopul de a evalua ceea ce tinerii au învățat de-a lungul perioadei de formare 
la locul de muncă ca parte a studiilor a relevat faptul că formarea la locul de muncă i-a învățat pe 
aceștia aspecte ce țin de antreprenoriat și a contribuit, printre altele, la dezvoltarea unor abilități 
precum proactivitatea, abilitatea de rezolvare a problemelor și capacitatea de a utiliza diverse surse 
de informații. 

⁶ Digitalisation in Agriculture:Knowledge and Learning Requirements of German Dairy Farmers, Michael Goller, Carina Caruso, 
Christian Harteis (2021), articol disponibil la https://files.eric.ed.gov/fulltext/EJ1312528.pdf
⁷ When the Virtual Becomes Real:Student Learning in the Virtual Enterprises Program, Katherine L. Hughes and Joanne Wang 
Golann (2007), articol disponibil la https://www.tc.columbia.edu/centers/iee/PAPERS/HughesGolannVE2007.pdf
⁸ Ibidem 5
⁹ European Training Foundation, Work-based learning: benefits and obstacles, articol disponibil la: https://www.etf.europa.
eu/sites/default/files/m/576199725ED683BBC1257BE8005DCF99_Work-based%20learning_Literature%20review.pdf
10 Workplaces as Learning Environments: Assessments by Young People after Transition from School to Work, Johanna 
Lasonen, articol disponibil la https://www.bwpat.de/7eu/lasonen_fi_bwpat7.pdf

https://files.eric.ed.gov/fulltext/EJ1312528.pdf
https://www.tc.columbia.edu/centers/iee/PAPERS/HughesGolannVE2007.pdf
https://www.etf.europa.eu/sites/default/files/m/576199725ED683BBC1257BE8005DCF99_Work-based%20learning_Literature%20review.pdf
https://www.etf.europa.eu/sites/default/files/m/576199725ED683BBC1257BE8005DCF99_Work-based%20learning_Literature%20review.pdf
https://www.bwpat.de/7eu/lasonen_fi_bwpat7.pdf
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Modele de învățare la locul de muncă în sistemele 
de educație și formare profesională din Europa

La nivel național, abordările strategice privind ÎLM sunt foarte variate și au cuprins, de-a lungul 
timpului, o serie de definiții, practici și modele, care însă diferă substanțial de la o țară europeană 
la alta. Avem pe de-o parte țări europene cu o tradiție lungă, precum Gemania, în care accentul 
a fost pus de-a lungul anilor pe învățământul dual și pe importanța parteneriatelor între sistemul 
educațional și operatorii economici, dar și țări în care învățarea la locul de muncă reprezintă un 
procent încă foarte mic din procesul de învățare sau nu este încă pe deplin integrată în sistemul 
educațional.

Astfel, la nivel european pot fi distinse trei abordări diferite de ÎLM în sistemul de educație și formare 
profesională, conform raportului Comisiei Europene11:

Programe de ÎLM integrate în școli

În acest sistem, elevii sunt formați prin intermediul laboratoarelor/atelierelor/fermelor din incinta 
școlilor și care își propun, în mare parte, fie prin simulări sau chiar prin crearea unor medii de lucru 
reale, sprijinirea elevilor pentru a-și fundamenta competențele tehnice corelate cu informațiile 
teoretice primite în decursul orelor, dar și abilități de a lucra în echipe multidisciplinare și de a 
coopera sau interacționa cu companii sau clienți reali. 

Stimularea spiritului antreprenorial al elevilor reprezintă, de asemenea, un obiectiv. Acest model 
poziționează școala ca având principala responsabilitate pentru a crea aceste medii de lucru, care 
fie sunt reale (precum ateliere școlare, laboratoare, ferme, bucătării), fie simulează procesul de 
gestionare al unei afaceri reale (firme virtuale). Adesea, astfel de programe de practică reprezintă o 
componentă obligatorie a curriculei de învățare și dețin un procent considerabil, care însă diferă de 
la o țară la alta;

ÎLM ca parte a unui sistem de învățământ dual 

Această abordare este implementată cu succes de foarte mulți ani în țări precum Germania și 
Danemarca, în care actul educațional are loc în egală măsură în companii, precum și în școli. În cadrul 
acestor programe, elevii alocă un timp semnificativ procesului de formare în cadrul unei companii. 
În paralel, sau pentru anumite perioade, aceștia dobândesc cunoștințe generale și adesea abilități 
practice și competențe cheie complementare în școlile ÎPT sau alte institute de educație/formare.

ÎLM facilitată de școli 

În aceste cazuri, perioadele de fomare la locul de muncă sunt de regulă organizate de către școli 
cu scopul de a le pemite tinerilor familiarizarea cu piața muncii sub forma unor stagii sau a unor 
internship-uri și sunt încorporate ca element obligatoriu sau opțional în cadrul programelor ÎPT. 

11 European Commission, Work-Based Learning in Europe, raport disponibil la https://dual-t.com/contenidos/common/work-
based-learning-in-europe.pdf
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Acestea conduc la obținerea de calificări și pot avea o durată diferită, însă reprezintă în majoritatea 
cazurilor sub 50% din timpul de studiu. 

Toate cele trei modele descrise au fost testate de diverse țări europene și au fost preluate de-a 
lungul timpului, fie integral și unitar, fie într-o formă care înglobează anumite componente din 
fiecare model în parte. 

Sistemul tehnic profesional din Franța este un exemplu în acest sens, fiind organizat atât sub forma 
unui sistem de învățământ de tip tradițional (în cadrul școlilor de stat), cât și sub forma învățământului 
de tip dual. 

Similar, sistemului finlandez nu i se poate asocia un singur model de învățare, ci mai degrabă un 
model hibrid care cuplează învățarea în școală cu cea de la locul de muncă. În Slovenia, ÎLM reprezintă 
o parte integrantă a tuturor tipurilor de programe de educație și formare profesională, studenții 
beneficiind de instruire în centre de training și companii. Cu toate acestea, calitatea învățării oferită 
în cadrul companiilor rămâne o vulnerabilitate majoră pentru aceasta țară. 

În cadrul cursurilor de ucenicie din Portugalia, ÎLM este esențială, elevii alocând aproximativ 40% din 
programul de învățare pentru formarea la locul de muncă. Aceasta este organizată fie prin intermediul 
unei agenții naționale - Institutul pentru Ocuparea Forței de Muncă și Formare Profesională, fie 
prin diverse centre de formare sau centre private cu scop lucrativ. Concomitent, în ceea ce privește 
cursurile profesionale, doar aproximativ 19-27% din timpul studenților este petrecut în formarea 
la locul de muncă, acestea fiind organizate de către școli publice sau private aflate în subordinea 
Ministerului Educației, care dețin și responsabilitatea de a face parteneriate cu operatorii economici.

Învățarea la locul de muncă în ÎPT-ul românesc

Învăţarea la locul de muncă, ca metodă educațională, s-a dovedit de-a lungul ultimilor ani insuficient 
adresată în România, atât din perspectiva politicilor publice, cât mai ales a implementării. 

În 2019 ponderea tinerilor din România care au optat pentru un liceu tehnologic era de 56%, iar 
dintre aceștia doar 10% aveau acces la experiențe de învățare la locul de muncă, versus 61% în țările 
UE12.   

Contrastul descris de ultimele două statistici este semnificativ: în timp ce în UE viitorii meseriași sunt 
într-o proporție importantă educați practic în profesia pe care și-au ales-o, în România fix elevii care 
au cea mai mare nevoie de experiență în lumea reală – viitorii meseriași - și care depășesc numărul 
celor care au optat pentru învățământul teoretic, nu au parte de aceasta.

12 Date preluate: https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/key-indicators-on-vet

https://www.cedefop.europa.eu/en/tools/key-indicators-on-vet
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Acest contrast între realitate și ceea ce valorizăm prin politici publice în România este subliniat și prin 
alocarea bugetară: 

 - România alocă cei mai puțini bani din UE pentru ÎPT (ISCED 3, ISCED 4);
 - România alocă cei mai puțini bani per elev care studiază în ÎPT, de peste 10 ori mai puțin 
decât media europeană alocată per elev (unități PPS)13. 

În România, finanțarea slabă la modul absolut, dar și per elev a ÎPT nu poate să echivaleze decât cu 
o slabă calitate a învățării practice, care este și ea, evident, flagrant subfinanțată. La toate acestea se 
adaugă slaba implicare a mediului economic și a partenerilor sociali în corelarea educației și formării 
cu cererea de competențe, precum și procesul rapid de dezvoltare a tehnologiilor, care generează 
nevoia de noi competențe. Toate acestea, agregate, conduc la un cerc vicios prin care se întreține 
subvalorizarea ÎPT și la o piață a muncii care suferă de deficit de personal calificat. 

13 Ibidem 12



10

Aceste cifre ne reiterează faptul că România este slab poziționată față de celelalte state europene 
când vine vorba de accesul elevilor la experiențe relevante de învățare la locul de muncă bine 
conectate la piața muncii, așa cum ne-a fost semnalat și în cadrul ultimului raport de țară privind 
România, lansat de către Comisia Europeană în 2020 ca parte a Semestrului European14 dar și în 
cadrul raportului adresat ÎPT-ului ca parte a proiectului „România Educată”15.

Reglementarea ÎLM în ÎPT românesc

Practica de specialitate

În România, experiența practică de învățare este reglementată în legislație prin Legea nr. 258 din 19 
iulie 2007 privind practica elevilor şi studenţilor16, fiind definită ca activitatea desfășurată de elevi 
și studenți, în conformitate cu planul de învățământ, care are drept scop verificarea aplicabilității 
cunoștințelor teoretice însușite de aceștia în cadrul programului de instruire. În cadrul acestei 
legi, modalitatea de organizare și desfășurare a practicii este definită, în conformitate cu planul de 
învățământ, precum şi obligaţiile şi drepturile părţilor.

În ceea ce privește învăţământul profesional şi tehnic, organizarea practicii la nivel secundar superior 
se distinge astfel17:

• Practica în cadrul învățământului liceal cu durata de patru ani - pregătirea practică este furnizată 
total sau parțial, la nivelul școlii (în ateliere școlare, laboratoare, ferme). După absolvirea 
învăţământului obligatoriu (primii doi ani de liceu), elevii pot opta să se înscrie într-un stagiu de 
pregătire practică;

• Stagiu de pregătire practică – adresat elevilor care au finalizat primii doi ani de liceu şi care pot 
opta pentru o calificare profesională prin intermediul a 720 de ore de formare la locul de muncă. 
Aceste programe sunt coordonate de şcolile din ÎPT şi sunt furnizate în principal de angajatori;

• Practica în cadrul învățământului profesional cu durata de trei ani -  este furnizată de către „şcoli 
profesionale” în cooperare cu angajatori, care asigură pregătire practică obligatorie pentru elevi, 
ca parte a formării profesionale la locul de muncă. Pregătirea practică este oferită şi în şcoli;

• Practica oferită în cadrul filierei vocaționale, învăţământ liceal cu durata de patru ani care oferă 
absolvenţilor o calificare profesională. Aceste programe sunt furnizate de colegii şi au medie de 
pregătire practică de circa 15%.

14 Raportul de țară din 2020 privind România disponibil la https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/2020-european_
semester_country-re-port-romania_ro.pdf
15 Raportul România Educată disponibil la http://www.romaniaeducata.eu/wp-content/uploads/2021/07/Raport-Romania-
Educata-14-iulie-2021.pdf
16 Legea nr. 258 din 19 iulie 2007 privind practica elevilor şi studenţilor disponibilă la https://legislatie.just.ro/Public/
DetaliiDocument/83810
17 Raport CEDEFOP (2009) disponibil la https://www.cedefop.europa.eu/files/8128_ro.pdf

https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/2020-european_semester_country-re-port-romania_ro.pdf
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/2020-european_semester_country-re-port-romania_ro.pdf
http://www.romaniaeducata.eu/wp-content/uploads/2021/07/Raport-Romania-Educata-14-iulie-2021.pdf
http://www.romaniaeducata.eu/wp-content/uploads/2021/07/Raport-Romania-Educata-14-iulie-2021.pdf
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/83810
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/83810
https://www.cedefop.europa.eu/files/8128_ro.pdf
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În ceea ce privește stimulentele financiare oferite școlilor pentru oganizarea practicii în afara 
învățământului de tip dual, deși regăsim în legislație prevederi legale, realitatea din teren 
demonstrează însă faptul că lipsesc cu desăvârșire și normele de implementare a acestora. 

Un exemplu în acest sens este articolul 23 din Legea nr. 258 din 19 iulie 2007 privind practica elevilor 
şi studenţilor, care prevede faptul că organizatorii de practică, unităţi şi instituţii de învăţământ, 
beneficiază de o subvenţie financiară suplimentară, echivalentă cu 5% din alocaţia anuală pentru 
fiecare elev sau student. Sumele sunt utilizate exclusiv pentru organizarea şi desfăşurarea practicii. 
Conform articolului 24 al aceleiași legi, unităţile şi instituţiile de învăţământ alocă partenerului de 
practică suma aferentă activităţii de practică pentru fiecare elev sau student, pe bază de contract. 
Deşi există aceste prevederi legale, o bună parte din liceele intervievate în legătură cu utilizarea 
acestor stimulente, au declarat că nu au accesat astfel de fonduri. 

Învățământul dual

Începând cu anul 2018, învățământul dual a fost introdus în România, fiind o formă de organizare a 
învăţământului profesional, prin aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 81/2016 privind 
modificarea şi completarea Legii educaţiei naţionale nr. 1/2011, cu scopul de a se asigura o rută 
alternativă de educație și formare profesională organizată pe bază de parteneriat. Asemănător 
modelului din Germania, învățământul dual în Romania este organizat la solicitarea operatorilor 
economici interesați sau a structurilor asociative, în calitate de potențiali angajatori și parteneri de 
practică, urmând ca pregătirea practică a elevilor să fie răspunderea principală a acestora.

Acest sistem de practică a fost introdus din perspectiva avantajelor, observate atât în rândul elevilor 
cât și a agenților economici, însă rata de succes a acestuia este determinată de o bună și strânsă 
cooperare între patru actori principali, precum operatorul economic, elevul, unitatea şcolară şi 
unitatea administrativ-teritorială. Din punct de vedere al avantajelor financiare, elevii înscriși în 
cadrul învăţământului dual beneficiază de o susţinere financiară lunară de 200 de lei acordată de 
la bugetul de stat prin intermediul Programului naţional de protecţie socială „Bursa profesională”. 
Adițional, elevii pot beneficia și de susținere financiară, stimulente și alte forme de sprijin acordate 
de operatorul economic la care aceștia își desfășoară practica. 

În ceea ce privește preluarea acestei forme de organizare de către școli, elevi și agenți economici, 
conform datelor din 201918, procentul elevilor în cadrul învăţământului dual era de 1,5% din 
populaţia totală din învăţământul profesional şi tehnic. În perioada 2017-2020, o evoluție pozitivă 
s-a observat însă la nivelul numărului total de elevi înscriși în clasa a IX-a învățământului dual, astfel, 
în perioada 2019-2020 înregistrându-se aproximativ de 3 ori mai mulți elevi înscriși la această formă 
de învățământ decât în perioada 2017-201819. Totodată, ponderea realizării planului de școlarizare 
pentru 2019-2020 a fost de 80,82%. Cu toate acestea, învățământul dual întâmpină și dificultăți, cu 
precădere în ceea ce privește domeniul agriculturii, așa cum a reieșit din cercetarea CRPE din 202120, 
fiind mai dificil de aplicat în acest domeniu spre deosebire de alte specializări prin prisma capacității 
reduse a agenților economici (în acest caz: a fermelor și firmelor agro-industriale din România) de a 
organiza stagii de practică.

18 Ibidem 17
19 Autoritatea Natională pentru formare profesionala initială in sistem dual, Analiză privind evolutia la nivel national (2012-
2019), disponibilă la http://anfpisdr.gov.ro/w/wp-content/uploads/2019/11/NATIONAL_INV-DUAL-2012-2019-ver-04.11.2019.pdf
20 Raport CRPE disponibil la https://www.crpe.ro/wp-content/uploads/2021/02/Cum-revitalizam-invatamantul-profesional-
si-tehnic_CRPE.pdf

http://anfpisdr.gov.ro/w/wp-content/uploads/2019/11/NATIONAL_INV-DUAL-2012-2019-ver-04.11.2019.pdf
https://www.crpe.ro/wp-content/uploads/2021/02/Cum-revitalizam-invatamantul-profesional-si-tehnic_CRPE.pdf
https://www.crpe.ro/wp-content/uploads/2021/02/Cum-revitalizam-invatamantul-profesional-si-tehnic_CRPE.pdf
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Ucenicia în ÎPT

Formarea profesională prin ucenicie la locul de muncă a fost gândită, conform Legii nr. 279/2005 
privind ucenicia la locul de muncă21, pentru a oferi persoanelor interesate, cu vârstă de peste 16 ani, 
posibilitatea de a obţine o calificare în sistemul de formare profesională a adulţilor, care să conducă 
la ocuparea unui loc de muncă şi continuarea învăţării. Încă din 2015, conform Centrului European 
pentru Dezvoltarea Formării Profesionale22, programe de „ucenicie continuă la locul de muncă”, cu 
durata de unu până la trei ani au fost gestionate în România, în cadrul cărora învăţarea la locul de 
muncă a reprezentat cel puţin 70% și a fost furnizată îndeosebi de companii și furnizori autorizaţi 
de formare profesională. Modificarea Legii nr. 279/2005 în 2017 a introdus și avantaje semnificative 
ce au putut fi observate pentru potențiali angajatori, conform modificărilor, aceștia beneficiind de 
un salariu cel puţin egal cu salariul de bază minim brut pe ţară în vigoare, spre deosebire de forma 
anterioară a legii care prevedea faptul că, pentru fiecare contract de ucenicie încheiat, angajatorul 
primea o sumă reprezentând 60% din totalul sumei sociale de referință (500 RON în perioada 
respectivă). 

Învățarea la locul de muncă în ÎPT agricol româ-
nesc: cadrul general 

În timp ce antreprenorii români din sectorul agricol avertizează asupra deficitului sever de forță 
de muncă, populația elevilor care studiază agricultura este cu fiecare an mai redusă. În anul școlar 
2021-2022, 6624 elevi studiază agricultură la liceu, în scădere față de anul trecut. În ultimii 5 ani, 
numărul elevilor care au optat pentru învățământul liceal agricol a scăzut cu 28.7%.

Și în învățământul profesional agricol numărul elevilor a fost în scădere în anul școlar 2021 -2022, 
cu 4723 elevi înscriși în învățământul profesional și dual agricol și 3201 elevi care au optat pentru 
calificarea „mecanic agricol”23.

În anul școlar 2020-2021, 153 unități școlare cu învățământ profesional și dual agricol au încheiat 507 
parteneriate de practică cu agenții economici. Dintre acestea, 17 unități școlare nu aveau încheiat 
niciun parteneriat, iar 51, adică peste o treime din ele, încheiaseră un singur parteneriat cu o firmă. 

Dacă am calcula câți elevi revin la un operator economic, avem calificări agricole precum cea de 
apicultor-sericicultor, agricultor culturi de câmp sau horticultor, în care unei ferme i-ar corespunde 
peste 20 de elevi, în condițiile în care 98% din ferme românești au sub 10 hectare24. Un număr prea 
mare de elevi face imposibil pentru un fermier să se asigure că aceștia desfășoară activități mai 
degrabă decât observă, ceea ce afectează calitatea experienței.

21 Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 81/2016 privind modificarea şi completarea Legii educaţiei naţionale nr. 1/2011 
disponibilă la https://lege5.ro/gratuit/gm3tgmrzge/dispozitii-generale-lege-279-2005?dp=gy2tgnjrgy4do
22 Ibidem 17
23 Date primite de la Centrul Național pentru Dezvoltarea Invatamantului Profesional și Tehnic (CNDIPT) în urma cererii 
formulate de către CRPE în temeiul legii 544/2001
24 Flanders Investment&Trade market survey, Agriculture in Romania (2017), raport disponibil la: https://www.

https://lege5.ro/gratuit/gm3tgmrzge/dispozitii-generale-lege-279-2005?dp=gy2tgnjrgy4do
https://www.flandersinvestmentandtrade.com/export/sites/trade/files/market_studies/2017_Agriculture_Romania.pdf
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Astfel, învățarea la locul de muncă în educația agricolă urmează tendințele naționale, descrise în 
prima parte a studiului: elevii au acces limitat la experiențele practice de învățare la locul de muncă, 
chiar și cei din învățământul profesional. 

Învățarea la locul de muncă în agricultură: per-
spectiva liceelor

Din ancheta lansată în rândul liceelor agricole privind Planul Național Strategic 2021-2027, realizată 
în 2020 de Centrul Român de Politici Europene (CRPE) pe un eșantion de 49 de licee agricole25, aflăm 
că 37% dintre acestea evaluează oportunitățile de practică de specialitate derulată de elevi la agenții 
economici ca fiind insuficiente sau aproape inexistente, cu mai puțin de jumătate din necesarul de 
practică acoperit. 

Totuși, directorii liceelor agricole înțeleg importanța învățării la locul de muncă pentru educația 
elevilor. Între beneficiile practicii la agenții economici identificate de conducerea liceelor, cele mai 
frecvent menționate au fost: 

flandersinvestmentandtrade.com/export/sites/trade/files/market_studies/2017_Agriculture_Romania.pdf
25 Ibidem 20

https://www.flandersinvestmentandtrade.com/export/sites/trade/files/market_studies/2017_Agriculture_Romania.pdf
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• relația de parteneriat cu agenții economici poate aduce beneficii elevilor și școlii;
• elevii au o performanță mai bună în domeniul de calificare prin deprinderea abilităților practice; 
• elevii se integrează mai ușor pe piața muncii după absolvire. 

Punctele slabe identificate de conducerea liceelor participante la anchetă în organizarea stagiilor de 
practică de specialitate la agenții economici au ținut preponderent de aspecte financiare și logistice, 
precum lipsa resurselor necesare pentru formarea practică a elevilor la agenții economici, sprijinul 
insuficient acordat agenților economici pentru organizarea practicii sau costurile transportului 
elevilor la practică. 

Învățarea la locul de muncă în agricultură: per-
cepția elevilor

Din dorința de a oferi o imagine mai completă asupra învățării la locul de muncă în școala agricolă 
românească, CRPE a sondat și percepția elevilor, nu doar pe cea a directorilor liceelor agricole. 
Astfel, în 2021 a fost publicat un studiu privind motivațiile, experiențele și intențiile elevilor din ani 
terminali ai liceelor și școlilor profesionale cu profil preponderent agricol. Cu un eșantion de 882 elevi 
proveniți din șase unități de învățământ distribuite în mai multe regiuni ale țării, studiul a sondat atât 
prin metode cantitative cât și prin metode calitative o serie de aspecte ale învățării, printre care 
experiența elevilor cu stagiile de pregătire practică de specialitate la angajatori și interacțiunea lor 
cu mediul de afaceri.

Din studiu a reieșit faptul că 82% dintre respondenți au participat la stagii de pregătire practică, în 
timp ce 16% nu au participat, cu toate că acestea sunt obligatorii în promovarea în următorul an 
școlar. Dintre cei care au participat, 42% au făcut practică doar în cadrul școlii, și 57% au ajuns și la 
agenți economici: 23% preponderent la școală și uneori la agenți economici, 22% preponderent la 
agenți economici și uneori la școală, 12% exclusiv la agenți. Dintre elevii care au făcut practică și la 
angajatori, 18% i-au găsit singuri fără sprijin din partea școlii, iar alți 34% i-au găsit singuri, dar cu 
ajutor din partea școlii.

Există diferențe semnificative între calificările elevilor chestionați în ceea ce privește locul de 
desfășurare a stagiilor de practică. Peste 60% dintre elevii de la profil mecanic agricol au făcut 
practică preponderent sau exclusiv la agenți economici, în timp ce în cazul celor de la calificări 
precum tehnician în agricultură sau agroturism ponderea respectivă este de doar 19%.

Pe parcursul studiilor, aproape 4 din 10 elevi din liceele cu profil preponderent agricol au participat 
la stagii de ucenicie la agenți economici din domeniu, proporția variind de la aproximativ 1 din 4 în 
cazul elevilor de la calificarea „tehnician în agricultură”, până la 3 din 4 elevi în cazul mecanicilor 
agricoli.
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Despre importanța practicii în educația agricolă, dar și despre utilitatea învățării la locul de muncă 
așa cum sunt ele percepute de elevi aflăm și atunci când analizăm opiniile elevilor despre ce ar 
schimba la „cum se face școală”:
„Să fie mai multă practică și să ne învețe pe utilaje.” (Băiat, clasa a-XI-a, mecanic agricol, Lovrin)
„În primul rând la liceul nostru aș fi vrut să bag manualele pe meserii, noi facem module și nu avem 
manuale absolut deloc, de prin anii 2000 nu s-au mai făcut, nu există aceste manuale.” (Băiat, clasa 
a-XII-a, tehnician agronom, Caracal)
„Aș fi dorit să avem mai multe ore de laboratoare, să ni se explice mai multe lucruri și mai multă 
aparatură pe care să o folosim.” (Fată, clasa a-XII-a, tehnician agronom, Caracal)
„Mai multe laboratoare, prin scris nu se învață precum se învață practic, față în față cu acel obiect, 
reții mult mai repede și mult mai bine.” (Fată, clasa a-XII-a, tehnician agronom, Caracal)
„Aș fi vrut mai mult în laborator, nu am avut posibilitatea, aș fi preferat să experimentăm în laborator 
mai mult. Să lucrez cu animalele mai mult.” (Fată, clasa a-XII-a, tehnician veterinar, Ciumbrud)
„Aș schimba să intre mai multă practică – să meargă elevii la animale la ferme.” (Băiat, clasa a-XII-a, 
tehnician veterinar, Ciumbrud)
„Mulți care termină se duc la ferme și lucrează pe tractoare sau ce înseamnă utilaje. Ei învață cu 
timpul, alții nu au când să învețe și cum’’ (Băiat, clasa a-XII-a, agricultură ecologică, Podu Iloaiei)

Elevii au apreciat importanța pregătirii practice în educația agricolă, iar creșterea ponderii acesteia 
ar fi una din prioritățile lor. În plus, ei simt nevoia să poată aplica ce au învățat pe utilaje moderne, 
să lucreze mai mult, și să interacționeze cu ferme. 

Învățarea la locul de muncă în educația agricolă 
românească: experiența programului CEA

Învățarea la locul de muncă a reprezentat o prioritate pentru programul „Creștem prin educație 
agricolă” (CEA) încă de la începutul acestuia. 

2016: prima experiență de pilotare a unui model de practică în ferma reală   

În 2016 fundația World Vision organiza o primă pilotare a unui model de practică în fermă reală 
pentru 19 elevi de la Colegiul Agricol „Dimitrie Cantemir” din Huși (jud. Vaslui). Elevii erau membri 
ai clubului de apicultură organizat de liceu. Ei au desfășurat, alături de profesorul lor însoțitor, un 
stagiu de două săptămâni într-o stupină din zonă, deținută de doi frați care au dezvoltat o afacere de 
familie, frații Bodescu. La finalul experienței, fiecare elev a primit un echipament complet și patru 
stupi – cei de care s-au ocupat pe parcursul stagiului. Elevii au beneficiat de pregătire teoretică la 
clubul de apicultură din cadru liceului, iar în august 2016, ei au fost cazați timp de două săptămâni 
la fermă. Mesele le-au fost asigurate prin intermediul unei firme de catering. Toți elevii au primit 
un ghid teoretic realizat de un expert în domeniu, care a fost util și pentru planificarea activităților 
în stupină. De asemenea, ei au fost instruiți și în domenii conexe, precum agribusiness, fonduri 
europene sau deontologie profesională. 
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Elevii aveau un program de lucru: fiecare zi cuprindea două ore de activitate teoretică, lecții practice, 
evaluarea cunoștințelor și pregătirea pentru ziua următoare. De asemenea, participanții aveau și un 
caiet de practică, care conținea teme zilnice și chestionare de feedback. Stagiul a fost monitorizat 
și documentat prin intermediul listelor de prezență, chestionarelor de evaluare, rapoartelor, 
programului zilnic. 

Această primă experiență a pilotării unui model de practică în ferma reală a determinat consorțiul 
CEA să aprofundeze tema învățării la locul de muncă, prin studii și anchete, prin colectarea de bune 
practici, dar și prin vizite de studiu internaționale.

2018-2019: Vizitele de studiu în Ungaria și Franța

Astfel, în 2018 și 2019 consorțiul CEA a organizat două vizite de studiu pentru profesori de specialitate 
din licee agricole, organizațiile consorțiului, dar și stakeholderi instituționali relevanți în Ungaria și 
Franța pentru a documenta bune practici în organizarea ÎLM în cele două țări.
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În urma celor două experiențe au fost colectate o serie de idei pentru îmbunătățirea învățării la locul 
de muncă la nivelul liceelor agricole. Acestea au vizat: procesul de identificare și construire de relații 
cu agenții economici, selecția elevilor, dotarea laboratoarelor, monitorizarea îndeplinirii sarcinilor de 
practică, realizarea unor elemente de curricula de practică.

2020-2021: Pilotarea unui model îmbunătățit de practică în ferma reală 

Modelul de practică rezultat în urma acestor experiențe a fost pilotat de către Fundația Civitas pentru 
Societatea Civilă și World Vision România în două licee: Colegiul Tehnologic Traian Săvulescu Târgu 
Mureș și Liceul Tehnologic Dorna Cândrenilor. În total, 33 elevi au beneficiat de stagii de practică la 
angajatori, iar în proces au fost implicate 15 ferme26.

Experiența la firul ierbii în organizarea stagiilor de practică la angajator a contribuit în mare măsură 
la fundamentarea viziunii promovate de CEA cu privire la învățarea la locul de muncă. Pentru a 
valorifica această experiență, consorțiul a lucrat la construirea unui model de practică la angajator 
în domeniul agricol, respectiv la setarea priorităților pentru îmbunătățirea practicilor liceelor în 
materie de organizarea practicii la agent economic de la acel moment.

Acest model include un set de activități și precizări care au fost incluse într-un ghid pentru granturi 
de organizare a practicii destinate liceelor, lansat în ianuarie 2022 de către consorțiul CEA. 

Astfel, printre activitățile eligibile pentru organizarea practicii se numără acum27: 

• Identificarea potențialilor parteneri de practică (ex. întâlniri cu direcția agricolă, asociații de 
fermieri, absolvenții liceului etc);
• Cunoașterea potențialilor parteneri de practică (ex. discuții telefonice și, ideal, vizite ale 
profesorilor la punctele de lucru pentru a înțelege ce competențe poate exersa elevul la acest 
operator economic și în ce condiții s-ar desfășura stagiul, etc.);
• Construcția și gestionarea unei baze de date cu informații despre operatorii economici din 
proximitatea liceului;
• Selecția partenerilor de practică pentru organizarea stagiilor de pregătire practică în anul 
școlar curent;
• Stabilirea/Definirea competențelor profesionale, activităților, duratei, programului de lucru 
și condițiilor de primire a practicantului în stagiu de pregătire practică;
• Definirea metodelor și instrumentelor de evaluare a elevilor respectiv operatorului economic;
• Instruirea tutorilor de practică (delegați de operatorii economici);
• Pregătirea elevilor și/sau informarea părinților privind participarea la stagiul de pregătire 
practică;
• Aprecierea și recunoașterea colaborării cu partenerii de practică (Ex. Evenimente, scrisori de 
mulțumire, comunicate de presă etc.);
• Elaborarea unei proceduri privind gestionarea urgențelor în organizarea stagiului;
• Monitorizarea stagiilor de pregătire practică;
• Evaluarea elevilor și eliberarea certificatului de pregătire practică;
• Evaluarea tutorilor de practică și informarea operatorilor economici privind rezultatele 
practicii și feedback-ul elevilor;

26 Informații preluate din prezentările partenerilor consorțiului CEA (World Vision si Civitas) susținute în cadrul întâlnirilor de 
proiect
27 Ghidul solicitantului: https://civitas.ro/granturi-licee-agricole/practica/

https://civitas.ro/granturi-licee-agricole/practica/
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Concluzii și recomandări

Astfel, concluziile studiilor internaționale și europene cu privire la ÎLM prezentate în prima parte a 
acestui raport sunt validate de experiența consorțiului CEA în organizarea practicii de specialitate la 
agent economic pentru studenții liceelor agricole din program:

ÎLM ar trebui să fie o componentă esențială a educației profesionale și tehnice din România, iar 
politicile publice ar trebui să sprijine implementarea sa efectivă și calitativă în diversele sectoare 
economice pentru care ÎPT pregătește profesioniști;

ÎLM conectează învățarea la clasă cu cea experiențială, oferă elevilor oportunități de a deprinde și 
exersa abilitățile și competențe în scenarii din lumea reală, le furnizează cadrul în care să își dezvolte 
atât competențele tehnice și digitale necesare celei de-a patra revoluții industriale, cât și abilități 
soft indispensabile pentru piața muncii și îi motivează pe aceștia în alegerea unor căi profesionale 
potrivite fiecăruia în parte. Dar poate mai important decât orice: ÎLM contribuie la îmbunătățirea 
angajabilității și stimulează antreprenoriatul, deci contribuie la incluziunea pe piața muncii și în 
societate a indivizilor.

Conform studiilor cantitative și calitative pe tema ÎLM în liceele agricole citate în cea de-a doua parte 
a raportului, importanța acestei forme de învățare este recunoscută, iar lipsa ei nu trece neobservată. 
Chiar dacă școlile oferă într-o anumită măsură condiții pentru asigurarea pregătirii practice în incinta 
acestora (prin ferme didactice, laboratoare etc) este adesea dificil pentru ele să țină pasul cu piața 
muncii și să ofere elevilor o experiență completă de învățare care să fie echivalentă cu învățarea 
la locul de muncă prin parteneriate cu firme reale. Ambele dimensiuni ale învățării practice sunt 
indispensabile unei pregătiri profesionale de calitate și trebuie văzute ca fiind complementare, nu 
interșanjabile.

Referitor la practica de specialitate – forma de ÎLM pe care am lucrat în cadrul implementării 
programului CEA în licee agricole –, aceasta ar trebui să se alinieze cu competențele din standardele 
educaționale, să fie axată mai mult pe execuție decât pe observație, să fie accesibilă din punct de 
vedere financiar și logistic și să fie însoțită de îndrumare și monitorizare de calitate, atât în cadrul 
școlii cât și în cadrul fermei.

Sumarizând, din experiența consorțiului CEA cu organizarea practicii de specialitate în fermă reală, 
reies o serie de concluzii punctuale și recomandări:

Școlile trebuie să dezvolte o viziune unitară asupra practicii la nivelul întregii instituții, aliniată 
cu curricula de dezvoltare locală și cu standardele ocupaționale, cu planuri de acțiune, calendare, 
proceduri și instrumente. Astfel, este necesară dezvoltarea de materiale suport pentru organizarea, 
monitorizarea și evaluarea stagiilor de practică la agent economic: caiete de practică, ghiduri 
metodologice etc. 

Practica de specialitate are nevoie de o finanțare corespunzătoare, dedicată. Costurile implicate de 
deplasarea și activitatea elevilor la agentul economic – transport, uneori cazare, mese, echipamente 
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de protecție, asigurări pentru accidente/daune produse agentului economic – ar trebui să fie (măcar 
parțial) acoperite din bugetul școlilor. 

De asemenea, finanțarea ar trebui să includă și costurile la nivelul profesorilor coordonatori de 
practică – de transport în vederea evaluării firmelor pentru a se stabili parteneriatele de practică, 
dar și pentru monitorizarea și evaluarea stagiilor de practică. 

Astfel, recomandăm aplicarea legislației existente cu privire la organizarea stagiilor de practică 
și realizarea de norme de implementare pentru articolul 23 din Legea nr. 258 din 19 iulie 2007 
privind practica elevilor şi studenţilor, descrisă mai sus, care prevede faptul că organizatorii de 
practică, unităţi şi instituţii de învăţământ, beneficiază de o subvenţie financiară suplimentară, 
echivalentă cu 5% din alocaţia anuală pentru fiecare elev sau student. 

Școlile din ÎPT trebuie susținute de autorități în dezvoltarea parteneriatelor cu agenții economici, au 
nevoie de ajutor pentru a-și crea un portofoliu larg și divers de practică. În acest sens, recomandăm 
realizarea de parteneriate strategice cu instituțiile centrale și locale relevante: ex. parteneri sociali 
– patronate, asociații ale angajatorilor, organizații ale fermierilor, Direcțiile Agricole Județene etc. 

Mai mult, din punct de vedere organizatoric școlile ar beneficia de pe urma numirii unui reprezentant 
al instituției în relația cu operatorii economici, care să coordoneze tutorii de practică din cadrul 
acestora și să asigure prezența în școală a fermierilor parteneri sau a școlii în ferme cu fiecare 
ocazie, inclusiv consultarea lor în legătură cu planificările operate de școli sau cu ocazia anumitor 
evenimente.

Este necesară formarea tuturor actorilor implicați în implementarea mecanismelor de asigurare 
a calității în învățarea la locul de muncă și de certificare a rezultatelor învățării din ÎPT (tutori de 
practică, profesorii coordonatori de practică, evaluatorii de competențe, inspectori școlari pentru 
ÎPT etc.). De asemenea, este necesară finanțarea costurilor asociate organizării examenelor de 
certificare a calificărilor profesionale obținute prin ÎPT.

Agenții economici au nevoie de sprijin – educațional și financiar - pentru formarea pe teme de 
metodică și didactica specialității a unor specialiști de practică din cadrul firmei, dar și de implicarea 
activă în structurile de decizie de la nivelul școlii și de la nivel local care conduc la fundamentarea 
ofertei de formare profesională în corelație cu cerințele pieței muncii. 

Este necesară o actualizare a documentelor de planificare strategică a ÎPT la nivel regional, județean 
și local  (Planul de acțiune regională pentru ÎPT - PRAI, Planul de acțiune local pentru ÎPT-PLAI, Planul 
de acțiune școlar – PAS), iar aceasta trebuie să se facă în strânsă colaborare cu agenții economici.
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